

Incontro della Consulta della Federazione Regionale Ordini Ingegneri Emilia Romagna del 12.03.24

Alle ore 15.00 del giorno 12 marzo 2024, il Coordinatore della Federazione Regionale Ordini Ingegneri Emilia Romagna Ing. Alessandro Uberti, ha convocato in modalità da remoto la Consulta di Federazione per discutere i seguenti punti all'O.d.G:

- 1) Approvazione verbale precedente
- 2) Assemblea dei Presidenti del 10 febbraio a Torino - aggiornamenti
- 3) Fiera Internazionale dell'automazione SPS edizione 2024 – Aggiornamenti
- 4) CUP –Elezioni del Consiglio Direttivo per il triennio 2024-2027
- 5) Richiesta patrocini
- 6) Sito di Federazione – aggiornamenti
- 7) Varie ed eventuali

Sono collegati

- Ordine Ingegneri Bologna: Ing. Alessandro Uberti
Ing. Andrea Gnudi
- Ordine Ingegneri Ferrara Ing. Alessio Colombi
Ing. Angela Ugatti
- Ordine Ingegneri Forlì-Cesena Ing. Paolo Gasparetto
- Ordine Ingegneri Modena: Ing. Valeria Dal Borgo
- Ordine Ingegneri Parma: Ing. Claudio Ferrari
- Ordine Ingegneri Ravenna: Ing. Massimo Rosetti
Ing. Mirko Capacci
- Ordine Ingegneri Reggio Emilia: Ing. Federico Serri (*si collega alle ore 16.00 – prima di allora delega Tegoni*)
Ing. Barbara Tegoni
- Ordine Ingegneri Rimini: Ing. Roberto Righini
Ing. Filippo Carlotti Renzi *delega Righini*
- Ing. Patrizia Carani – Segretario Generale di Federazione

Il Coordinatore, constatata la presenza del numero legale, dà inizio alla seduta.

1) **Approvazione verbale precedente**

Verbale del 06.02.24. Nessuna osservazione. Il verbale verrà inviato a Consulta e Segreteria.

2) **Assemblea dei Presidenti del 10 febbraio a Torino - aggiornamenti**

Uberti ricorda alla Consulta di non avere potuto partecipare alla AP di cui però ha letto il verbale. A questo proposito sottolinea l'intervento di Ferrari di cui ha condiviso il contenuto. Nessuna osservazione da parte dei presenti.

3) **Fiera Internazionale dell'automazione SPS edizione 2024 – Aggiornamenti**

Uberti passa la parola a Ferrari.

Ferrari ringrazia per il contributo economico della Federazione e di quello aggiuntivo di alcuni Ordini; i contributi si sono resi necessari nell'ottica di accogliere i suggerimenti del CNI di non fare ricorso a sponsor per evitare di doverne verificarne il profilo di ammissibilità sui principi che hanno ispirato la partecipazione all'evento del Consiglio Nazionale.

L'organizzazione procede. Si sono tenute 2 riunioni con il CNI, la prima di carattere generale, la seconda sul tema della comunicazione. È già stata programmata una terza riunione per il giorno 21 marzo dedicata prevalentemente all'approfondimento dei contenuti dell'evento. Ne seguirà una quarta, l'ultima, dedicata a questioni prettamente operative.,

Il CNI si è già attivato con l'invio dell'invito al Presidente Bonaccini e al Vicepresidente di Confindustria Giovanni Baroni. Altri inviti di carattere istituzionale verranno inviati direttamente dalla Federazione.

Il Collega Tizzani, Coord. Commissione Informazione di Federazione, ha inviato agli altri componenti un format da diffondere ai colleghi iscritti del proprio ordine per raccogliere disponibilità a raccontare la propria esperienza di innovazione nell'ambito dell'area talk.

Ferrari passa quindi ad illustrare il business plan e lo sottopone alla approvazione della Consulta. La Consulta approva per cui gli Ordini che hanno deliberato il riconoscimento di un contributo economico all'evento possono procedere con il bonifico alla Federazione indicando nella causale "Ordine diContributo alla Fiera SPS2024"

Ferrari infine informa che alla riunione interfederale che si è tenuta sul tema, è emersa da parte di alcuni la richiesta di riconoscimento di CFP. Il tema verrà approfondito in occasione delle prossime riunioni con il CNI.

L'ufficio stampa del CNI ha preparato un documento "di lancio" dell'evento, che contiene una dichiarazione del Presidente CNI Mimmo Perrini ed una del Coordinatore FedIngER, e che Uberti legge alla Consulta. A questo primo documento generale ed introduttivo faranno seguito altri lanci stampa più dedicati all'evento stesso.

4) **CUP – Elezioni del Consiglio Direttivo per il triennio 2024-2027**

Uberti informa che il 1° marzo si è tenuta l'Assemblea del Comitato Unitario delle Professioni Intellettuali dell'Emilia-Romagna per le Elezioni del Consiglio Direttivo per il triennio 2024-2027 e che Rosetti è stato eletto.

Si apre quindi il confronto tra i presenti in merito al possibile ruolo del Coordinatore del CUP Area Tecnica. A questo proposito, essendo stati informati che la nomina viene fatta dal Consiglio del CUP, si conferma la volontà di mantenere la presenza di Stefano Curli all'interno del gruppo di lavoro Area Tecnica del CUP per il supporto tecnico a Massimo Rosetti ed agendo secondo le indicazioni di quest'ultimo, come già esposto al CUP nella lettera inviata in data 31.01.2024.

Uberti ha inoltre ricordato che la definizione dei ruoli di ciascuno dei nostri rappresentanti è stata precisata a Curli nella lettera del 31.01.2024 con la quale gli è stata trasmessa la comunicazione al CUP sopra richiamata.

Ferrari: ricorda i principi sottesi che sono contenuti nella comunicazione al CUP sopra richiamata.

La scelta della FedIngER di indicare il nominativo di Massimo Rosetti (che è il Presidente dell'Ordine degli Ingegneri di Ravenna) conferisce un mandato rappresentativo ampio (di tipo *politico*) in rappresentanza della Federazione e consente quindi l'*autonomia decisionale* che persegue l'obiettivo di rendere l'azione degli Ordini della Federazione all'interno del CUP più efficace. In tal senso il referente è quindi individuato e non occorrono azioni ulteriori per ribadire quanto oggettivamente già deciso. A Massimo Rosetti è quindi demandata ogni azione ritenuta opportuna all'interno del CUP per perseguire gli intendi della FedIngER, fornendo i necessari riscontri alla Consulta.

Colombi: osserva che il mandato della Federazione conferito a Massimo Rosetti in seno al CUP sia di piena rappresentanza della stessa sia nelle attività del CUP sia negli eventi pubblici o tavoli di lavoro in cui parlano o agiscono rappresentanti del CUP. Pertanto qualora in seno al Consiglio del CUP (cui spetta la nomina dei referenti o coordinatori delle aree tematiche) vi siano le condizioni e la convergenza su una figura appartenente alla categoria degli ingegneri come coordinatore dell'Area Tecnica, tale figura debba necessariamente coincidere con Massimo Rosetti stesso.

Per quanto riguarda le spese vive che verranno sostenute da Rosetti nell'esercizio del proprio ruolo, trattandosi di una attività svolta per conto della Federazione, la Consulta approva a maggioranza, con il parere contrario motivato di Righini, che esse saranno a carico della Federazione.

Analogamente avverrà per le spese che verranno sostenute da Curli, anche se fino ad ora sono state a carico dall'Ordine di Reggio Emilia come riferito dal Presidente Serri.

Serri prende anche la parola per dichiarare che si astiene dal commentare oltre quanto relativo al CUP e ruoli dei ns referenti e che quanto la federazione doveva scrivere e precisare è stato già fatto.

5) Richiesta Patrocini

Sono pervenuti alla Federazione le richieste per 2 patrocini:

- SAIE 2024 - Bologna 9-12 ottobre 2024
Proposta di reciproca collaborazione in base alla quale:

- ✓ Senaf, organizzatore di eventi espositivi, si impegna a:
 - inserirci tra i patrocinatori dell'evento e pubblicare il nostro logo sul materiale online e cartaceo e sul catalogo di manifestazione
 - fornirci i biglietti digitali di ingresso omaggio per garantire l'accesso facilitato ai nostri contatti
 - includerci nel circuito dei Social Network della Fiera e beneficiare della loro visibilità
 - darci la possibilità di tenere un convegno/presentazione di case history* durante la fiera previa verifica delle disponibilità e delle tematiche già previste dal programma.
- ✓ A fronte di quanto indicato, ci viene chiesto di:
 - patrocinare senza oneri economici la manifestazione
 - inserire il logo e i riferimenti di SAIE Bologna sul vostro sito e sui vostri strumenti di comunicazione
 - inviare il nostro logo in alta definizione
 - inoltrare i biglietti digitali di ingresso omaggio ai nostri contatti
 - organizzare uno o più interventi
 - diffondere notizia dell'intervento e della manifestazione tramite tutti i nostri canali di comunicazione.

La Consulta approva il patrocinio; per quanto riguarda la possibilità di organizzare un proprio convegno /presentazione si riserva di fare alcune riflessioni per cui la valutazione è rimandata alla prossima seduta di Consulta

- Archidays” RASSEGNA DI ARCHITETTURA E INGEGNERIA SOSTENIBILE - Repubblica di San Marino 7-10 maggio 2024. Evento organizzato dell'Ordine Architetti e Ingegneri di San Marino
La Consulta delibera il rilascio di patrocinio che si aggiunge a quello dell'Ordine di Rimini che il Presidente Righini ha comunicato di avere già rilasciato.

6) Sito di Federazione – riflessioni

Uberti riferisce di avere ricevuto da TiberAdV, società che ha realizzato il sito, il preventivo per la sottoscrizione di servizi e licenze.

La valutazione delle licenze è rinviata alla prossima seduta di Consulta mentre per i servizi si tratta di valutare:

- essereDomini 2024 € 70 + IVA (è il rinnovo del dominio)
- essereSito 2024 €250,00 + IVA (sono i costi per i servizi: spazio web, plugin vari tra cui privacy, ecc.)

La Consulta delibera di procedere alla conferma dei servizi.

7) Varie ed eventuali

7.1 Richiesta parere al Consiglio Superiore dei Lavori Pubblici

Uberti passa la parola a Rosetti.

Rosetti informa che il giorno 6 si è tenuta una riunione in presenza della Commissione strutture per affrontare 2 temi:

- se debbano essere oggetto di denuncia solo le strutture eseguite in acciaio e C.A. oppure tutte quelle realizzate con i materiali contemplati dalla NTC (sulla falsariga della nota predisposta dalla commissione strutture di Ravenna)

- poiché il DPR 380 quando parla del deposito preventivo delle modifiche in corso d'opera usa solo il termine "varianti" ci si chiede se sia possibile che le varianti non sostanziali possano essere denunciate anche contestualmente al deposito della Relazione a struttura ultimata (sulla falsariga della nota predisposta dalla commissione strutture di Bologna)

Nel merito la commissione strutture di FedIngegneri ER ha deciso di soprassedere in merito al primo argomento e di modificare il documento di cui al secondo tema riducendone l'importanza così da poter chiedere un incontro informale con Santangelo (al quale andrebbero Uberti e Rosetti) al fine di addivenire ad una interpretazione univoca ed uniformare il comportamento delle Strutture Tecniche Competenti

Dopo un confronto la Consulta ha deliberato positivamente chiedendo a Uberti di contattare Perrone per chiedergli la revisione del documento.

7.2 In ricordo di Gabriele Giacobazzi

Dal Borgo riferisce che l'Ordine di Modena ha deciso di redigere un articolo in memoria di Gabriele Giacobazzi da pubblicare sul giornale dell'ingegnere. Visto il rilevante ruolo rivestito da Giacobazzi anche nell'ambito della Federazione invita la Federazione medesima, se lo ritiene opportuno, a fornire un proprio contributo che nel caso dovrà pervenire entro la fine del mese.

Uberti invita i presenti a inoltrare delle proprie riflessioni che poi verranno riunite in un unico scritto.

Alle ore 17.15 il Coordinatore della Federazione Regionale Ordine Ingegneri Emilia Romagna, dichiara conclusa la riunione.

Si fissa la prossima riunione di Consulta per il giorno 09.04.24 alle ore 15.00, da remoto.

Ing. Alessandro Uberti
Coordinatore
Federazione Regionale
Ordini Ingegneri Emilia Romagna